

सोनी सलोनी
हिन्दी विभाग
वीमेंस कॉलेज
समस्तीपुर

स्नातक प्रथम श्रेणी (1)
(B.A. Part I).
अनिवार्य राष्ट्रभाषा हिन्दी

राष्ट्रकवि रामधारी सिंह 'दिनकर'

व्यक्तित्व की कुहेलिक से

निकाल कर हिन्दी कविता को आलोक के देखा में, जीतके
तेज से अंगन एवं सामग्रिक प्रश्नों से सरोकार रखने वाला
बनाने की बात की जाए तो उनमें दिनकर का नाम
बहुत ऊंचा है। राष्ट्रियता की बात की जाए तो हिन्दी
कविता में पहली मंजिल भारतेन्दु में मिलती है,
~~जिसमें उन्होंने देखा-दुर्दशा~~ जिसमें उन्होंने देखा-दुर्दशा की ओर अक्षुण्ण
चक्षुओं से निहारा था, दूसरी मंजिल के पुरोधा
मैथिली शरण गुप्त ठहरते हैं जिन्होंने विवर्तमान
की विकृता के साथ अतीत का जोरकपुरी अन्वेषण
किया था एवं तीसरी मंजिल में वह दिनकर की अंगुली
पकड़कर आगे बढ़ी तथा अन्धाय अन्धानार, राजनीतिक
पालना और आर्थिक शोषण के विरुद्ध उसने खूबकर
आवाज उठाई।

दिनकर का जन्म कोइसराय के सिमरिया
नामक ग्राम में एक अत्यन्त सामान्य किसान परिवार में हुआ
जहाँ की पाठशाला से ही प्रारंभिक शिक्षा आरंभ हुई।
अत्यन्त विषम परिस्थितियों में हाई स्कूल की शिक्षा
प्राप्त की और हिन्दी में सर्वोत्तम अंकों से उत्तीर्ण
हुए एवं पुरस्कार भी किए गए। फिर 1930 में
पटना कॉलेज से इतिहास में सम्मान के साथ बी.ए.
की परीक्षा में सफलता प्राप्त की। इतिहास और
साहित्य का मजिदुल्लाह शाहचर्च उत्तरोत्तर निरन्तर
रूप में हमारे सामने आता है।

दिनकर ने स्वयं स्वीकार किया है कि कविता लिखने की प्रेरणा उनके नाटक और सामाजिक देखकर आती हुई। जब वे नाट्यखालों से कोई गीत सुनते तो उसी वर्ग पर अपना गीत गढ़कर अनुमाने लगते।

जयप्रिय तथा भारत-भारती किसान और पश्चिम जैसी रचनाओं का उनपर गहरा प्रभाव पड़ा और वक्त जीवन में ही उनकी दो रचनाएँ 'दारदोली-विजय' और 'प्रणमंगल प्रकाशित हुई परंतु 1935 ई. में प्रकाशित 'रेणुका' ने उन्हें साहित्य जगत में परिचित कर दिया फिर तो उनकी प्रतीभा दिनोदिन और प्रखर होती चली गई और व्यापारोपेक्षर युग के बड़े प्रतिनिधि कवियों में आज उनकी गणना होती है।
दिनकर की प्रमुख कृतियाँ निम्नलिखित हैं -

काल्य - रेणुका, हुंकार, रसवती, इच्छागीत, सुरसेन, सामंती बापू, व्यूष और व्युक्तों, शक्तिमरची, नील कुसुम, नर सुभाषित, सीपी और बाँस (अनुवाद), उर्वशी, परशुराम की प्रतीक्षा, कोयला और कवित्व आत्मा की आँखें (अनुवाद), सृष्टीविम्व, हारे को हरिनाम आदि.

आलोचना और निबंध - मिट्टी की ओर, अर्द्ध नदीश्वर, वेणुवन, रेती के फूल, काल्य की भूमिका, पं. प्रसाद और मैथिली शरण : कट-जीवन, शुद्ध कविता की खोज, राष्ट्रभाषा आंदोलन और गाँधीजी, साहित्यमुखी, शोध विशेष ।

सांस्कृतिक इतिहास - संस्कृति के चार अध्याय, हमारी सांस्कृतिक शक्ति, भारतीय रचना

माता वृत्तान्त और — 'देश-विदेश' लोकदेव
संस्मरण नेहरू, दिनकर की डायरी ।
लघु कथा - उजली आग

उसके इस अवदान के लिए
भारत सरकार ने उन्हें 'पद्मभूषण' से अलंकृत किया
उनकी पुस्तक 'संस्कृति के चार अध्याय' साहित्य अकादमी
से पुरस्कृत हो चुकी है ।

दिनकर के समाज प्रवर्तक इस
सूची का, जो में अवतरित हुआ था, ~~विषय~~
24 अप्रैल 1974 को आकस्मिक निधन हो गया ।

दिनकर राष्ट्रीय मानकों के
गापक थे । विशेष रूप से पराधीनता के दिनों में जो
यमान और अत्याचार हुए दिनकर उसके मोर्चा के और
अपनी वाणी के द्वारा उन्होंने उसके प्रतिहार का प्रयत्न
किया । आनेवा उनके राज्य का प्रमुख आकर्षण हैं, \neq ,
संवेदनशीलता इस कवि का प्रमुख अलंकरण । आघात ही
वैसा कोई आघात हो जिसकी प्रतिक्रिया में दिनकर
ने लहरनी न चलाई हो । पराधीनता के दिनों में
उसने 'हिमालय' के बहाते देश के नवयुवकों के गुलामी
की जंगीर तोड़ फेंकने के लिए ललकता था ।

11ले अंगुठि 36, हिले चरा, कर निज विष्टश्च मेरिम्प
हू शैलराह, हुँकर भरे, फर जाय कुहा, भागे प्रमादे ।

हू जौन, भाग, कर सिंहादे, रे नपी । आज तपका नकल,
नवधुग शंखधनि जग रही, हू जाग-जाग मेरे विद्याल ।

जिस आँक केलस के स्वागत में नई दिल्ली
की साज सजा देखकर उसकी तीव्र भर्त्सना इन शब्दों
में व्यक्त होती है — 'कैमव की चौकानी दिल्ली
कवचमेव की राजी दिल्ली



अनाचार अपमान व्यंग्य की
 -कृमि हुई कसौटी दिल्ली
 दो ही दिन के कैंप डेस में, नाच हुई बेपानी दिल्ली।
 कसौटी यह त्रिलोक्य गणना, यह कसौटी नदानी दिल्ली।"

और यह आक्रामकता कभी निरस्त
 नहीं हुई। -चीनी आक्रमण की ~~निर्माणा~~ खेती
 से मनीहत हो उन्होंने फिर से गर्जना की

। पतिपति को आगूल डोलना होगा
 शंकर को चर्वसक नयन खोलना होगा
 अस्ति पर अज्ञान को मुंड लेना होगा
 योग्य को जप जपवार खोलना होगा।
 यह नहीं शांति की गुफा, युद्ध नहीं, रण है
 नय नहीं, आज केवल तलवार धरज है -
 लम्बा रहा भारत को स्तंभ धरज है
 हम जीवेंगे यह शंकर हमारा युग है।

दिनकर इतिहास के विधात्री

और उसी इतिहासिक चेतना अग्रज प्रखर की
 इन्होंने इतिहास से जैसी जीवन प्रेरणा प्राप्त की और
 इतिहास जिसप्रकार उसी कविता में स्तंभ की लक्षणा
 गोपा कहता है वैसे समकालीन किसी अग्रज कवि में
 नहीं देख पड़ता। 'पाटलिपुत्र की गंगा से' कविता में
 कवि ने गंगा को मार्मिक अपालम्भ देते हुए कहा है -

"-चापक उठा तैरे मरघर में जिस दिन सोने सा संसार
 रुक रुक कर लगा दहकने मगध सुंदरी का शृंगार
 जिस दिन जली चिन्ता गौरव की जपमेरी जब छूट हुई,
 जमकर पत्थर हुई न कसों, यदि हूँ नहीं वो रुक हुई

दिनकर की कल्पना यदि इतिहास
 के खंडहरों में भटकती है तो वह वर्तमान को अपने

कंपन पर विचार चलती है। दिनकर ने एक बार स्वयं कहा भी है। पुरातन के प्रतिभोत का यह अर्थ नहीं लगता चाहिए कि मैं सदैव जालंदा को ही वापस बुलाना चाहता हूँ, बल्कि यह कि जिस जिम्मासा की कलकत्ता ने जालंदा को संभव बिचा था मैं उस जिम्मासा का जागरण चाहता हूँ।"

दिनकर क्रांति के आसक्त थे। क्रांति में हिंसा का स्थान होता ही है इसलिए दिनकर हिंसा को भी एक सीमा तक आवृत्त मानते हैं। तप, करुणा, शमा विनय आदि मानव के गुण हैं लेकिन जब मरुट की बात आती है तो पाषाणिकता का शासन दूनी पाषाणिकता से उरता पड़ता है।

पर हिंसा शासन है, शासन

है वर्गीय शत्रुता की रचना जहाँ प्रत्येक मनुष्य का अस्तित्व 'शत्रु' से और चरती 'युद्ध की अवस्था' से मुक्त है। हिंसा का वाचित्व तत्काल उठाने वाले पर नहीं बल्कि उन पर है जो दूसरे के अधिपत्य का दर्शन कर उसका जीवन दुःख बना देते हैं। यह हर जगह सही है चाहे वह देवा की बात हो या मित्र की।

वास्तविक जीवन में दिनकर की

सहानुभूति दोनों-उपेक्षितों के प्रति थी। जब वे एक ओर चतुर्पत्रियों के शत्रुओं के राजसी हाथ को देखते हैं और दूसरी ओर कृषकों के बालकों से माता के अर्धे स्नान घुसाने देखते हैं तो वे चर्च श्लो देते हैं

"हरो ज्योत के प्रेष पंचसे, स्की लूने हम आते हैं।
दूध, दूध... ओ बरस। तुम्हारा दूध खोजने हम आते हैं।"

ऐसा आहत मन और शैली जहन संवेदना के चर्चा हैं दिनकर। यह भी है कि दिनकर 'काल के चरण

है, समाज उन्हें अपने से कौन रक्ता है पर
कवि का दूसरा सुकुमार पत्र भी है जो अग्र-रक्षण
पर अपनी पूरी होमलगा से उद्गारित होता है।
'कोपला और बतिल' में उन्होंने कहा भी है -

' सरल गई है इब, सुलस कर मुरझा गया कुल है।
अपसरिजो मत कुमो, झील का शक्ति ही शीतल है।
तुमसे मुझे विपुल काल का कोप किए जाग है;
कला गरी, कर्तव्य बांध से दूर लिए जाग है।'

' हुंकारें 'हुंरुनेत्र' और 'परबुराग' की

पंक्ति का है रचनाकार ने ही 'स्वतंत्री' 'बुद्धगीत'
'नील कुसुम' और 'उर्वशी' की अल्पत्र कोपल, सुकुमार
और रससिद्ध रचना भी की है। गाँव में अपनी
किशोरकल्पा में उन्होंने वहाँ की बरी-भरी पड़ती, लहराते
दूर चानरते, गहराई बाँगा, सरल पुरुषों और अलहड
किशोरियों की ~~देखा~~ देखा था। इसकी आसिद काप
कवि पर दीवती है। 'बालिका से क्यू' शीबिड कविता
की पंक्तियों प्रकल्प है।
माके में सिद्ध पर, दो बिंदी नमकपानी -

चली पिचा के गाँव आर के शोभन हूलों कम्पी।
यही वह विदु है जिसने आगे

चलकर 'उर्वशी' के अप्रतिम शौक्य चित्तों, अरुप
संवेदनों एवं सुकुमार कल्पना को कवि ने चरमनिष्कार
दिया।

चलकर मूलतः मुक्तक काल्य के
कवि थे। उनकी अधिकांश ~~हुं~~ प्रसिद्ध कविता मुक्तक ही
है। उसमें इतना आवेग है कि वे प्रबंध के अनुशासन

में बंधन पर बहुत दूर तक नहीं चल सकते थे। फिर
भी उन्होंने तीन प्रबंधकाल्य की रचना की है। 'कुरुक्षेत्र'
'शक्तिरथी' एवं 'उर्वशी'। उर्वशी तीन प्रमुख प्रबंधकाल्य
हैं। जीवन के गंभीर और गहिल प्रश्नों के दूरे संघर्ष-
सौंदर्य के आकाश दिखाने के लिए संभवतः इसकी आवश्यकता
कवि को महसूस हुई।

'कुरुक्षेत्र' में कवि ने कुछ ही शब्दों पर
वृत्तियों के आलोक में विचार किया है परंतु उसका सारा
जोड़ कुछ के कारणों के विश्लेषण पर है। ~~शक्तिरथी~~
का प्रबंध गिहिल है।

'उर्वशी' का प्रबंध शिल्प 'कुरुक्षेत्र' की
अपेक्षा पुष्ट है। इसमें दिनकर ने काम और आस्था में
संतुल्य स्थापित करने की चेष्टा की है। 'उर्वशी' में कवि
को अत्यंत सजीव, चित्तात्मक और प्रभविष्णु भाषा में व्यक्त
किया गया है।

'शक्तिरथी' इन दोनों प्रबंधकाल्यों के बीच
की रचना है। कहा जा सकता है कि इसमें कवि ने
'गुप्तजी' को अपना आदर्श माना है और महाभारत
के एक उपेक्षित पात्र 'कर्ण' को महानुभावों के कुलीनता
के गर्व का खंडन और व्यक्तिगत वीरता, दानशीलता,
सत्यप्रियता आदि गुणों की राजा में प्रतीक्षा करनी
चाही है।

दिनकर के कृत्रिम का सबसे प्रमुख
पक्ष उर्वशी काल्यभाषा है। व्यापार के बाद जिन
कवियों ने हिन्दी कविता को संज्ञ, गतिशील और
जीवन की गर्म साँसों से ऊष्ण भाषा का धन दिया
उसमें दिनकर अग्रगण्य हैं। दिनकर की भाषा में

एक ओर संस्कृत के शब्द भण्डार की ज़रूरत है तो दूसरी ओर उर्दू की सहज शायी और चुस्ती भी है। उनकी भाषा में भावगिरता का विकास मिलता है। उनकी विंशकियात्मिकी शक्ति भी स्तुत्य है। वे जीवन की हर जेमल-कठोर अनुभवा को चित्रित करने की कला में पारंगत हैं।

डॉ. नगेन्द्र कहते हैं - "वाचातापी कविता की अपेक्षा दिनकर का विंशकियात्मक अधिक प्रयत्न, सूत्र और अनुभवगम्य है। उसमें चित्रकला के साथ सूत्रिकला के गुण विद्यमान हैं - वह वाचातापी कम, लौकिक अधिक है।"

दिनकर ने अपनी भाषा में सुखोपता का ध्यान बराबर रखा है। कवि ने अपने बारे में कहा भी है कि भाषा की सुखोपता उन्हें अनुभूति के अखंडतपन से कम लचारी नहीं है। वे सौंदर्य से अधिक सुस्पष्टता के प्रेमी हैं। दिनकर की शैली एक सार्वजनिक मंच के प्रवक्ता की जैसी है।

दिनकर देश-निवेद्य की कल्पप्रणति से परिचित एक जागरूक कवि हैं। इसी युगधर्मिता ने उन्हें नए नए साहित्य के बाँदोलनों से जोड़ा और शुद्ध कविता की शोका में वे राष्ट्रियता से अंतर्राष्ट्रीयता की ओर अग्रसर होते गए।

